
zur Stadtratssitzung am 27.3.2025 
 

Forderung nach sicheren Schulwegen und Lösungsvorschläge 
zur zeitnahen Umsetzung  
An das Positionspapier der Elternbeiräte vom 30.1.2025 (siehe Anlage) sowie an die Kidical 
Mass vom 21.03.2025 anschließend, möchten wir erneut auf die gefährliche Situation vor den 
Schulkomplexen hinweisen und um eine Lösung bitten. Unsere Forderung nach Schulstraßen 
ist ein Anliegen für Sicherheit und Selbstbestimmung von Kindern / Jugendlichen - unabhängig 
davon, ob Garching bereit ist, ein Schulstraßen-Projekt zu starten oder andere Wege zur 
Lösung zu finden. 

Schulkomplex West 
Gefahrenlage: Die Poststraße kann das Verkehrsaufkommen zu den Stoßzeiten nicht 
verkehrssicher bewältigen: Haltende Kraftfahrzeuge blockieren die Durchfahrt und 
Rettungswege; Fußgänger und minderjährige Radfahrer müssen auf die Straße ausweichen; 
Autofahrer halten sich aufgrund der Enge der Straße nicht an die Vorfahrts- und 
Abstandsregeln, was insbesondere Radfahrer gefährdet. Zudem verschärfen Elterntaxis diese 
Situation noch weiter. 
 
Lösungsvorschläge 

- Zeitliche Sperrung der Poststraße für KFZ, an Schultagen 7:30 - 8:00 Uhr (und ggfs. 
13:00 - 13:30 Uhr). Aufwand: Beschilderung; in der Einführungsphase zusätzlich: 
Information der Anwesenden, Physische Straßensperrung und begleitende 
Kommunikationsmaßnahmen (erste vier Wochen); später gelegentliche Kontrollen. 

- Umwandlung in eine Einbahnstraße. Aufwand: Prüfung ob Beschilderung ausreichend 
ist oder ob Bauliche Veränderung erforderlich sind 

- Poststraße nur noch für Anwohner frei geben 
- Allgemein: Ertüchtigung des Zebrastreifens entsprechend der bereits eingereichten 

Anfrage an den Bürgermeister (ordnungsgemäße Beschilderung, Prüfung ob 
ausreichende  Beleuchtung vorhanden ist, ergänzende Poller/Zacken auf der Fahrbahn, 
um den vorgeschriebenen Abstand zum Zebrastreifen für haltende Autos zu 
gewährleisten) 

- Regelmäßige Kontrollen durch Ordnungsamt / Verkehrspolizei, wie an anderen 
Schulstandorten üblich (regelmäßige Kontrollen von Falschparkenden, zu Beginn jedes 
Schuljahres beinahe täglich, gibt es z.B. an der Josef-Dosch-Grundschule und am 
Otto-von-Taube-Gymnasium in Gauting) 

 



Schulkomplex Ost 
Gefahrenlage: Die komplexe Verkehrsführung und das stoßweise hohe Aufkommen von 
Menschen, die zu Fuß, mit dem Roller, Fahrrad oder KFZ unterwegs sind, führt zu 
unübersichtlichen und gefährlichen Situationen. Aufgrund der lückenhaften Fuß- und Radwege 
"trifft" sich der gesamte Verkehr vor und zwischen den beiden Schulen auf der Fahrbahn. 
Insbesondere gefährden Autos durch Wendemanöver in der Sackgasse die anderen 
Verkehrsteilnehmer. 
 
Lösungsvorschläge 

- Zeitliche Sperrung für den KFZ-Verkehr Angerlweg, Prof.-Angermair-Ring, an 
Schultagen 7.30 - 8.00 (und ggfs. 13.00 - 13.30 Uhr) 

- Umwandlung der Parkplätze vor dem WHG in reine Anwohner-Parkplätze, z.B. mit 
Parkplatzsperrbügeln (Schlüssel können von Anwohnern beantragt werden), um den 
Elterntaxi-Verkehr zur bereits eingerichteten kiss&ride-Zone zu lenken 

- Durchfahrtsverbot am Ende des Prof.-Angermair-Rings für Linksabbieger (Ausnahme: 
Anwohnende und Lehrkräfte) 

- Den Beschluss der Umwandlung des Angerlwegs in eine verkehrsberuhigte Zone 
begrüßen wir – dies muss aber mit einer deutlichen Reduzierung der parkenden 
Fahrzeuge einhergehen sowie mit einer Information der Anwohner und mit einer 
begleitenden Kommunikationskampagne in den ersten Wochen. Die verkehrsberuhigte 
Zone ist nur dann ein Gewinn, wenn Schüler dann nicht mehr von Autos bedrängt 
werden, wenn sich Autofahrende also an geltendes Recht (gleichberechtigte Nutzung 
des Straßenraums) halten. 

- Regelmäßige Kontrollen durch Ordnungsamt / Verkehrspolizei (siehe oben). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Unterzeichnet von: 
- Elternbeirat Grundschule Garching-West, Nicole Spendig, 

elternbeirat@grundschule-garching-west.de 
- Elternbeirat Grundschule garching-Ost, Simone Schmidt, eb.gost@web.de 
- Elternbeirat Max-Mannheimer-Mittelschule, Andrea Fuß, elternbeirat@mittelschule-garching.de 
- Elternbeirat Werner-Heisenberg-Gymnasium, Hans Hofmann, eb.whg@web.de, 0170 / 5161452 
- BUNDjugend Bayern, Kindergruppen Garching, Cornelia Saffarian, kinder@bn-garching.de 
- ADFC (Allgemeiner Deutscher Fahrradclub), Kreisverband München, Ortsgruppe Garching, Dr. 

Leonard Burtscher, leo.burtscher@adfc-muenchen.de, 01522 / 7418591 
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